

EL PUEBLO

SEMENARIO DEMOCRATICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO III Precios de suscripción Sábado 24 de Enero de 1903 Puntos de suscripción Núm. 103
En Tortosa al mes. 0'50 pesetas. En la Redacción y Administración calle del
Fuera trimestre. 1'50 id. Cármen, 3, 1.º, 1.º

Asamblea de Fusión

Los diputados de la minoría republicana señores Muro, Azcárate, Prieto y Caules y Ballesteros, y el senador señor Labra, han aprobado por unanimidad la convocatoria de la Asamblea de Fusión, redactada por los dos primeros en cumplimiento del encargo que se les había confiado.

He aquí los párrafos más importantes de la

CONVOCATORIA

Bastaría el presente para decidirnos á convocar la Asamblea de la Fusión republicana, si no creyéramos que aconsejan hacerlo con el mismo imperio, de una parte el deseo de la inmensa mayoría de nuestros correligionarios y, de otra, el deber en que están los organismos directivos de los partidos populares de comunicarse con sus representantes, y el derecho que éstos tienen, no sólo de conocer y juzgar los actos de aquéllos, sino de ratificar ó rectificar las orientaciones políticas, en vista del estado de la opinión y del desarrollo de los sucesos, en un período más accidentado que largo de la vida nacional.

Después de transcurridos dos años y medio después que se celebró la última Asamblea de la Fusión republicana, coincidiendo con la del partido progresista, los que en el Directorio de la Unión representan á una y otro han considerado unánimamente que había llegado el momento de resignar sus poderes, y así lo han verificado ante las respectivas Juntas que los eligieron. Esto es, pues, un asunto más en que habrá de ocuparse nuestra Asamblea.

Invitamos á que concurren á ella representaciones de los antiguos organismos de Fusión republicana, Comités, Juntas, Casinos ó círculos, periódicos, etc. Invitamos igualmente á que envíen delegaciones aquellos otros organismos de la Unión Nacional Republicana que con posterioridad, es decir, desde Mayo, de 1900, se han constituido, ya espontáneamente, ya por iniciativa del Directorio. Invitamos, por fin, á todos los que están conformes

con el antiguo programa de la Fusión ó con el de la Unión Nacional Republicana y se inspiren en la más amplia y sincera y firme concordia de los elementos republicanos.

Ocioso nos parece ponderar la importancia y trascendencia del acto que preparamos. El concurso de todos es indispensable, puesto que al país en general interesa el concierto de fuerzas dirigidas á la desaparición de un régimen que ha producido las mayores catástrofes y amenaza concluir con la patria.

Madrid, 14 de Enero de 1903.

Por acuerdo de la minoría de Fusión republicana, José Muro, Gu-mersindo de Azcárate.

LA UNIÓN SE IMPONE

Si: por imperativo mandato de la razón, por irresistible impulso del sentimiento, por avasalladora fuerza de la voluntad, se impone la unión inmediata de todos los republicanos españoles.

Nunca como ahora, al morir Sagasta legando á la monarquía por única herencia un partido liberal deshecho y roto, descompuesto, sin ideas, sin hombres, sin fuerza, sin vida para aparentar siquiera una organización que le permita turnar en el poder con ese informe amasijo que capitanean los Mauras y los Silvelas; nunca como ahora comprende el ánimo reflexivo, cuan desdichada ha sido la labor suicida llevada á cabo por los republicanos españoles, destrozándonos mutuamente, diviniéndonos hasta lo infinito levantando en cada pueblo un templo y una hermita en cada esquina, por nimiedades, por futilidades, por distingos, por imitar á los conejos de la fábula. Solo así ha podido vivir España en continua paradoja. Solo así ha podido realizarse el milagro de que, siendo republicana la gran mayoría del pueblo español y teniendo á nuestro frente hombres de talento confesado por sus propios adversarios, hombres de acrisolada honradez en cuya vida pública no se atrevió á hincar su diente de víbora la maldicencia, hombres de Estado de fe inquebrantable, en las ideas, de

prestigio, de valor y de altura, haya podido sostenerse un trono cuya sombra nada puede envidiarle á la del manzanillo; haya podido subsistir, sin verse arrastrado por la ola de sangre y lodo que desde Cuba y Filipinas anegó nuestra patria, un régimen sin base, sin cuerpo, sin ideas, sin fuerza, sin vida; solo así han podido continuar ostentándose, no tan rojas como el color de la vergüenza que asoma á nuestras mejillas, púrpuras mayestáticas que no supieron caer envueltas en los girones de honra nacional que nos dejamos en el tratado de París.

Llegó el tiempo de las grandes confesiones. La monarquía, ni vive por su fuerza, que es menguada, ni por la virtualidad de las ideas, de que carece, ni por la grandeza de sus obras, mezquinas y miserables, ni porque sus hombres, esclavos de toda concupiscencia, levanten á su alrededor con sus virtudes inexpugnable fortaleza. No. Vive, por la debilidad del adversario; vive, porque nadie ha lanzado á esa estatua de pie de barro, la piedrecilla que la derribe y convierta en polvo; vive, porque empeñados los republicanos en construir mil templos, hemos olvidado levantar el templo nacional de la República; vive, porque dirigida contra ella en forma de microscópicas gotas pulverizadas, la refrigera y entona la misma masa de agua que había de aplastarla para siempre, si se desplomara compacta sobre su cabeza.

Meditenlo los republicanos, todos los hombres de corazón. La patria se hunde. Para salvarla, basta un solo esfuerzo. Hagámosle, y será salva.

No malogremos las esperanzas que ha despertado en nuestros pechos la inspirada palabra de Salmeron; no desviemos de su curso natural las corrientes de unión iniciadas entre todos los organismos republicanos existentes. Demos tregua á nuestra intestina lucha de ideas, para unirnos en una aspiración común: salvar la patria.

Dentro del fecundo campo cuyos linderos señaló Salmerón en el importantísimo mitin de Castellón, cabemos todos los republicanos; desde el casi ácrata Lerroux hasta el

conservador Melquiades Alvarez; desde el proletario que aspira á conquistar su emancipación completa, hasta el tímido burgués que no se atreve á traspasar los linderos de la república por miedo á la revolución social.

Sin recelos pueriles, sin reservas mentales, sin abdicar un punto los ideales que cada uno adora en lo íntimo de su conciencia ni renunciar un solo instante á propagarlos, entremos todos en ese campo común y levantemos en él nuestra tienda de campaña. Daremos la batalla y el triunfo será nuestro. Después de la victoria, cuando veamos aniquilado y destruido el enemigo, será tiempo de decirle al pueblo español, rejuvenecido por la sávia de las nuevas ideas: Levántate y anda. Eres árbitro de tus destinos. Libre eres para darte á tí mismo la República que prefieras; que como para tí la hemos conquistado, para tí la defenderemos contra todo y contra todos.

A unirnos, republicanos españoles. No deis cabida en vuestro pecho al desaliento. Porque uno y dos y cien intentos de unión fracasaran, no es razón para creer que han de fracasar todos. Por conquistar la libertad lucharon casi durante un siglo nuestros padres, librando continuas batallas, fecundando con su sangre generosa los campos de nuestra patria; pero la conquistaron al fin.

Y vosotros, obreros que luchais con tenacidad de héroes por establecer el imperio de la Justicia sobre las ruinas de esa sociedad inícuca esclava del becerro de oro, abrid los ojos á la luz. Ved que en la monarquía, régimen de excepción, régimen autoritario, régimen de privilegio, está vuestro enemigo, el amparador de quien explota vuestra miseria, el aliado de quien busca embruteceros en la ignorancia y fanatismo, el protector de los falsos apóstoles que os apartan del único camino que conduce al logro de vuestros deseos: el camino de la Democracia y de la República.

Los insignificantes, los del montón anónimo, los soldados de fila, los republicanos demócratas de toda especie, sintamos en nuestro pecho esa unión con sinceridad de alma;

pidámosla á gritos, si preciso fuera, para que nos oiga quien debe oírnos; acudamos con ánimo sereno y decidido á la Asamblea Nacional que se avocina, para decirles á los que deben conducirnos al combate: la unión se impone, y la unión se impondrá y será un hecho.

RAIMUNDUS.

A LA OBRA

Revisió verdadera importancia el mitin republicano celebrado en Castellón el día 5 del actual, en el que tomaron parte hombres de verdadero prestigio y valía, entre ellos el ex-presidente de la República española, don Nicolás Salmerón.

Todo aquel que positivamente sienta amor por la Libertad y por la República, por el progreso y por el decoro nacional, no debe, no puede permanecer alejado de la política activa y de concentración y concordia que allí, que en aquel solemne acto se ha consagrado. Hacerlo fuera tanto como apostatar; fuera traicionar el ideal más noble, más levantado y más justo; fuera contribuir elevosamente á la perpetuación del estado de cosas que no sólo nos humilla y nos degrada á los ojos de los extraños, sino que nos empobrece y nos mancilla á nuestros propios ojos. Se vá á la concordia y á la concentración para pasar seguidamente á procurar la República: tengase presente.

Es de temer—porque siempre ha sido esa la táctica de los enemigos de la libertad—es de temer que no falten redentores ni revolucionarios á sueldo, que salgan ahora predicando exclusivismos y mancillando reputaciones, al objeto de inspirar recelos y de estorbar la concentración y la concordia. Si tal sucede, que los republicanos sepan discernir que les conviene más: si una forma de gobierno donde lo anormal sea lo corriente y el mau-ser definidor en todo litigio entre el capital y el trabajo, ó entre la justicia y la arbitrariedad, ó entre la imposición y la demanda; ó la forma de gobierno republicana, con la cual, si no se satisfacen de momento todas sus aspiraciones, se les da, por lo menos todas las libertades legítimas, se les reconoce y mantiene en todos los derechos, y se les facilita cuanto en justicia queden apetecer para la difusión de sus ideas. Que cada cual atienda á los intereses propios y á los comunes, y no haya miedo al desbarajuste.

La nación entera está anhelosa de un partido político serio, vigoroso y verdaderamente gubernamental, que orientándose por de-

roteros opuestos á los seguidos por la restauración borbónica, ofrezca seguridades de paz, libertad y progreso. Este partido será el gran partido republicano; el partido que durante su larga ausencia del poder, ha eliminado de sí toda la escoria presupuestívora y se ha quedado solamente con la esencia de las convicciones; el partido que ha contado y cuenta entre sus caudillos y entre sus soldados los que pudiendo ser mucho, ó algo, claudicando en sus ideas, prefirieron y prefieren ser poco, ó nada, pero siendo siempre republicanos. Hom-bres así, son una garantía para lo que la nación apetece.

A la obra pues; el primer paso de ella, ya está dado; su base se echó de una manera rozagante, espléndida. Que no se interrumpa la labor hasta que quede terminada, y que en esta labor crezca tanto el entusiasmo, que corriendo de unos en otros como reguero de pólvora, nos convierta á todos los republicanos, á todos los demócratas, á todos los liberales, en soldados decididos de la futura República.

ATONÍA

No parece el gobierno dispuesto á preocuparse de nada. Van pasando los días sin que sesepa de él que haga otra cosa sino preparar las elecciones, tan alevosamente como es en nuestro país antigua costumbre. Dícese que las convocará para Abril. No erramos en nuestros cálculos. El Sr. Silvela ha procurado ganar medio año. La muerte de Sagasta le ha favorecido sobremanera, librándole de la fiscalización interesada pero molesta del fusionismo. Mientras el partido indispensable para el mantenimiento del juego tradicional de las instituciones se reorganiza, los conservadores se sienten asegurados en el poder.

¿Para qué preocuparse, se habrán dicho si nuestro principal objeto está conseguido? Así como así, no habíamos de resolver tampoco problema alguno.

Estamos según se ve, irremisiblemente condenados á ver pasar el tiempo, dejando que el porvenir se nos acerque. ¡Triste sino el nuestro! No tienen los gobiernos otro fin que repartir equitativamente el disfrute del presupuesto entre algunas docenas de privilegiados.

Todas las arrogancias del Sr. Silvela y todas las promesas del Sr. Maura desde la oposición, han concluído al encontrarse dueños de la Gaceta.

La tempestad está calmada y mientras no se remueve, no hay cuidado que salgan de su inactividad ni para llevar esperanzas donde ni pueden ni han querido nunca llevar realidades.

El Sr. Maura habló un día de la revolución desde arriba. Quedará, de seguro su anunciada revolución reducida á traer á las Cortes más considerable mayoría que nunca.

Es verdaderamente vergonzoso el cinismo con que aquí se conducen los gobernantes. No ocultan ya ni por pudor sus malas mañas, y la escena política se prepara á telón alzado, sin miedo al desencanto que las maniobras de los tramoyistas pueda producir en el público. Está el país ya acostumbrado y encuentra natural lo que se hace. ¡Hasta ese punto se le ha envilecido!

Un solo partido en dos secciones monopoliza el poder. ¿Para qué la ficción de dos tendencias que en realidad no existen?

Morimos de atonía. ¿No despertará el país y acabará con situación que así compromete sus destinos? La transformación radical del régimen no es obra ya de un partido, sino de la nación toda.

UNIÓN REPUBLICANA

Consolador y patriótico el movimiento de unión republicana. Consolador porque viene á satisfacer aquellos nobles anhelos de los republicanos todos que á la fructífera concordia aspiraban en bien de la República, y patriótico porque ante las desventuras de la nación, roída por políticos torpes, es función salvadora el aprestar un ejército que por el mero hecho de haberse mantenido sus soldados ajenos á tanta corrupción y villanía como chafa á España so este régimen restaurado, es prenda segura de lo noble de sus ideas y propósitos.

En verdad que no han sido hasta ahora favorables al entusiasmo las divisiones de los republicanos; pero en verdad también que el mitin de Castellón y el ambiente que vivifica al propósito de unión bajo una sola jefatura, son fuerza que mata al desengaño y abre el pecho á la esperanza y al grito de ¡viva la República!

Hasta hoy hemos tenido sobrados motivos los soldados de fila para censurar y aún recriminar á los conspícuos por su indolencia ó sus rencillas; más hoy que van desapareciendo estas y renaciendo la energía del fondo mismo de la indiferencia, hoy que al conjuro de una frase sublime y sacratísima, ¡la salud de la patria!, se abren los brazos de los primates republicanos y se vigorizan los anhelos y se aprestan las armas para hundir en la historia este régimen malhadado con sus caciques y sus autoridades corrompidas y con su moral cínica, no hay, no puede haber motivo que tienda á los hombres de fila en indiferencia ni razón que justifique y legitime un tal proceder.

Se vá á dar la prueba de quien tiene la culpa de la impotencia de los republicanos, si los jefes ó los valientes soldados. Nosotros creemos que los jefes harán honor á su palabra y esperamos que los soldados harán otro tanto, pues no vá á haber motivos de sospecha en la conducta de aquellos.

Poco podría el jefe de los republicanos si no contaba con la robusta disciplina y la obediencia de estos. Necesita el partido republicano una tal unión, una tal fuerte unión que

atraiga la confianza no solo de la masa neutra, si que también de aquello que, por su fuerza, la tiene decisiva en estos pleitos.

No hay duda que es tal el número de republicanos españoles, que formarían legión numerosísima, temible é invencible si se unieran. Pues á unirse; que de no hacerlo, inútiles cuantos esfuerzos hagan aquellos que por sus talentos y por su historia son los adalides de las ideas republicanas. A unirse; que es un crimen el aislamiento y otro de lesa patria el conseguir que galleen los monárquicos, los autores de la deshonra y la miseria de España.

Unidos, somos irresistibles en la batalla redentora de la patria. Se vá decididamente á la unión y á la jefatura única para instaurar la República. Lograda esta y consolidada, la diferenciación política, tan necesaria y tan inevitable como la orgánica, impondrá la división de los republicanos, solo ligados entonces por lo fundamental y sacrosanto, por lo substantivo y básico de todos los gobiernos de la República, por lo que ha de ser raíz de la propia existencia de los partidos: la República democrática.

Moret, agente de frailes

Confirmamos y amplificamos hoy lo que dijimos hace días sobre los verdaderos móviles del viaje á Roma de don Segismundo Moret.

Ha ido como agente de negocios de las cuatro órdenes de frailes españoles, establecidas en Filipinas.

Sabido es que en virtud de negociaciones entre el Vaticano y los Estados Unidos, la República soberana hoy de Filipinas expulsará paulatinamente á los frailes, previo el pago de una indemnización de 80 millones por las propiedades que en el Archipiélago poseen los frailes, fruto de la rapiña, las más de ellas.

Con los 80 millones se han quedado bonitamente el Vaticano, sin que las reclamaciones de los frailes hayan tenido resultados.

Cansados de gestiones, han apelado á Moret, quien propondrá una transacción: que el Vaticano se quede con 40 millones y entregue la otra mitad á los frailes, quienes han ofrecido al personaje liberal un tanto por ciento si logra ese arreglo.

¡Cuánto explica este corretaje y esta comisión de Moret! Quien sirve á los frailes, ¿como iba á expulsarlos de Filipinas? ¿Cómo había de disolver en España sus comunidades? Así ha procedido en el gobierno, más á lo vaticanista que ningún otro político.

El señor Moret dió con la real orden de 8 de Abril patente de corso á las órdenes religiosas, concordadas ó no, y consiguió con aquel *modus vivendi* legalizar la situación de todas ellas, con lo cual dió el triunfo á Roma en las negociaciones que sostenía y sostiene con el Estado español.

¡Moret, agente de los frailes! Ni éstos han podido llegar á más, ni aquél á menos.

Los liberales, cuando se reúnan en asamblea, deben hacer incompatible el cargo de ministro en una situación liberal con el de agente de negocios de los frailes. No se puede servir á dos señores.

Lo que sobra

(MEDITACIÓN)

¡Lo que sobra! Es tanto, tanto, tanto, que no sabe uno por dónde principiar á decirlo. Si suprimiésemos todo lo que sobra á España, nivelaríamos el presupuesto y nos quedaría sobrante para amortizar en muy pocos años nuestra enorme deuda.

Sobra, por ejemplo, la lista civil. Sobran, verbi gracia, todos los Consejos, desde el Supremo de Guerra y Marina, hasta el de Instrucción pública.

Sobra el clero alto, y por supuesto, el bajo.

Se entiende que sobran como colectividades oficiales, retribuidas por el Estado.

Sobra el culto... pagado por la Hacienda.

Sobran generales en el ejército.

Sobran empleados en la administración.

Sobran pensionistas haraganes en todas partes.

Sobran...

Lo que falta es un gobierno suficientemente valeroso para suprimir todo eso que sobra.

Si hay quien lo haga, me declaro partidario suyo.

Si no hubiese quien lo hiciera, lo que es yo, lo haría.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

Crónica

Monumento á Castelar

Con la presente lista damos por terminada la suscripción que en nuestras columnas teníamos abierta para contribuir á la erección de un monumento á don Emilio Castelar.

Suma anterior..	118'75 ptas.
Don Agustín Martí.	2'00 "
Don Ernesto Candet.	1 "
Don Juan Piñana.	1 "
Don Francisco Bonet.	2 "
Don J. E.	1 "

Pesetas 125'75

Daño pagado al Banco de Tortosa por 1 cheque sf. Madrid. 0'75

Líquido 125'00

Cuya cheque hemos remitido á nuestro correligionario don José Muro para que en nuestro nombre haga entrega al señor Presidente de la junta organizadora de dicho monumento.

**

El Eco organo del señor Ribás dice en su número del 18 del corriente, que tiene la confianza absoluta del cuerpo electoral.

Confianza en el cuerpo electoral ni la tiene ni la ha tenido nunca y menos la del partido republicano.

Si el señor Ribás fué elegido diputado provincial, no lo fué por los votos de los republicanos ni del cuerpo electoral sino por los amaños de los caciques monárquicos señores González y Roig que en aquella fecha iba coaligado con ellos.

Nos habla de hechos y de actos de energía...

Sabemos los hechos y no los olvidamos. Uno de ellos, la guerra que el señor Ribás hizo al candidato republicano don Miguel Laporta, el cual no hemos olvidado todavía, ni no lo olvidarán nuestros correligionarios del Distrito.

**

Señor Alcalde:

Convendría que se tomara la molestia de hacer una visita por frente el Mercado, y de seguro se convencería de la absoluta necesidad de que se arreglara la acera izquierda de la Plaza de Armas, pues tan pronto, llueve queda convertida en un lodazal que hace imposible el tránsito.

La mencionada vía, una de las demás tránsito de nuestra población, es tal vez, y sin tal vez, la que se halla en peor estado.

Esperamos ser atendidos.

**

Desde hace algunos días se halla entre nosotros, don Eduardo Ibero, quien ha venido á ésta con el objeto de encargarse de la Caja de la Sucursal del "Banco de España".

Damos la bienvenida al señor Ibero, le deseamos que le sea grata su estancia en Tortosa.

**

La persistente lluvia de estos últimos días, ha causado algún daño en algunas de las fincas de nuestra comarca.

**

Se decía que Inglaterra no había autorizado para que fortificásemos las poblaciones cercanas á Gibraltar.

Esto tiene gracia. Autorizarnos desde fuera para que nos podamos mover dentro de casa. Puede ser que no se haya dado otro caso en la historia de las naciones europeas.

También se dice que, en la cuestión de Marruecos, Inglaterra deseaba que, obrásemos á una con ella, volviendo la espalda á Francia.

Ahora está explicado lo de la autorización.

Sin embargo, España ha de buscar en este asunto lo que le convenga más, dejando á un lado las quijotadas del sentimiento.

Solo que tememos que dados los ministros de la talla de Silvela y Abarzuza se llegará á escoger lo peor.

Desde luego se puede afirmar que lo que nos conviene es lo contrario de lo que harán esos dos señores.

**

Turno par.

Noticias pesimistas de Marruecos. Aquello está que arde. A las mismas puertas de Tnger andan á tiros las tribus. Francia va á hacer y acontecer. Inglaterra tiene lista una gran escuadra. El Sultán ha sido derrotado de nuevo. El príncipe Tuerto ha sido de nuevo encarcelado. Nuevas tribus se han declarado por el hombre de la burra.

Noticias de mañana:

Tranquilidad completa. Las tribus están pacificadas. El pretendiente se ha retirado. Vuelve á ejercer omnímoda autoridad el Sultán. Ni Francia ni Inglaterra piensan intervenir para

nada. El príncipe Tuerto ha sido puesto de nuevo en libertad, se someten las kábilas.

Y así, con una de cal y otra de arena iremos pasando el tiempo, sin saber á punto cierto lo que sucede en Marruecos.

Y eso que, según el testamento de Isabel la Católica, debiéramos estar más enterados

**

Montero Ríos, el gran cacique gallego, el signatario del ominoso Tratado de París, el autor del famoso cuento de la muerte de Meco, en el que atribuía á toda la nación las responsabilidades de la monarquía y sus ministros, está amasando el pastel programa del partido liberal, con cuyo sustancioso amasijo de engaños y promesas de imposible cumplimiento, se pretende resucitar el muerto fusionismo y dar una vez más la castaña al país.

Vano intento.

El rey de los caciques disgustará á todos, sin contentar á nadie.

Y sino, al tiempo.

**

Los estadistas estiman el valor de la corteza de la tierra en cuatrocientos mil millones de francos.

A saber:

Producción anual de oro, 40.000 kilos, que equivalen á mil doscientos millones de francos.

Carbón, 750 millones de toneladas, cuyo valor es nueve mil millones de francos.

Cuatro mil millones de hierro ó acero.

Dos mil millones de petróleo.

Mil millones de diamantes y piedras preciosas.

Los demás productos extraídos del subsuelo se le valúan en tre mil millones.

¡Y todavía hay quien se muere de hambre!

**

Hemos leído en los diarios de Madrid, que un tal García Lomas, había presentado al señor Canalejas un grupo de republicanos que ingresan en el partido democrático(?)

Esos ciudadanos se habrán disfrazado de republicanos para dar un golpe de efecto á D. Pepe ahora que prepara á sus huestes para la formación de un partido que cobre del presupuesto.

Por lo visto en Madrid hay gente para todo.

Incluso para la prostitución de ideales.

Dícese que el señor Maura no quiere intervenir para nada en las próximas elecciones de diputados y que prevalecerá la legalidad.

Por de pronto, en la provincia de Gerona, no se habla de otra cosa que de los encasillados.

Eso antes de que sean disueltas las actuales Cortes.

Calculen lo que sucederá después.

**

Ha fallecido don Miguel Guansé, consecuente republicano federal de Villanueva y Geltrú.

De avanzada edad y limpia historia política sus prestigios habíanle llevado á la jefatura de los federales villanovenses.

Sus entusiasmos perduraban á pesar de ser sexagenario, y la lucha política no le encontraba nunca mal dispuesto para acudir á ella y animar á sus correligionarios.

Todo lo había sacrificado, incluso buena parte de su fortuna, al triunfo de sus ideales y á combatir la reacción.

Desde hace algún tiempo residía en Cubella, pero pasaba largas temporadas en Villanueva.

Recientemente fué procesado y detenido con motivo de una denuncia del periódico *El Mensajero* y como director del mismo.

Descanse en paz el demócrata consecuente y reciban los republicanos de Villanueva y la familia del finado, la expresión de nuestro pésame más sentido.

**

En la reunión celebrada la noche del domingo último en Madrid, por la representación de los grupos de la Federación revolucionaria, se tomó el acuerdo de invitar á todos los demás organismos republicanos de Madrid, sin distinción de matices, al objeto de combinar entre todos una candidatura que represente las aspiraciones de la opinión republicana y que pueda luchar con probabilidades de éxito, en las próximas elecciones municipales, contra los ministeriales.

**

Choque de vapores

A consecuencia del furioso temporal chocaron el día 21 en el antepuerto de Barcelona, los vapores llamados "José Roca" y "Manuel Calvo", de gran porte.

El primero se ha ido apique, ignorándose en este momento, las desgracias que hayan podido ocurrir.

El accidente ha producido impresión penosa.

**

Siempre tan oportunos nuestros ministros. Cuando se trata de sacarle los cuartos al país, se entiende.

Se puso feo el fandango de Marruecos, donde parece que los ultramontanos indígenas le darán un que sentir al señor Sultán; hechóse á volar la especie de que íbamos á ir allá á hacer acontecer; y el ministro de la guerra, por si ante la perspectiva de otra *idem* caían incautos, prorrogó por todo el corriente mes el plazo para redimirse á metálico del servicio militar.

Lo malo es que, algún periodista entremetido, metióse con él en indagatorias, y le obligo á echar agua al vino. Le puso en trance de verse obligado á declarar que, en caso de guerra, haría cumplir la ley. esto es, llamaría á filas á los redimidos, pues la redención solo libra del servicio en tiempo de paz.

Cuya declaración puede que la haya espantado la caza.

**

Ha visitado al Alcalde accidental señor Domingo, una comisión del *Centro Obrero*, en la que estaban representados varios oficios. Como la petición que han hecho ha de ser sometida al Ayuntamiento, el señor Domingo ha prometido apoyarla en la próxima sesión.

Imp. de EL PUEBLO

EL PUEBLO

Periódico semanal

Órgano del partido de unión
republicana de Tortosa.

Redacción y Administración

Calle Carmen, 3, 1.º, 1.º---TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 ptas.--Fuera trimestre 1'50

idem.

Anuncios y Comunicados á precios convencidos

HARINAS SALVADOS Y CEREALES

Deposito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

CEMENTO

de la nueva mina de Alfara clase superior. Probadlo y os
convencereis.

Deposito, frente la estación del tranvía, Almacén de
Trapos de José Monclús.--Arrabal de la Cruz.--Tortosa.

Grandes Canteras y Talleres

DE

FELIPE CURTO Y C.ª

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos
y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLOS (RODETS) DE GO-
DALL, ULLDECONA y MONJUIT.

También se dedica á toda clase de empresas de si-
lleras, para construcciones en "ferro-carriles, carreteras
y puertos".

Dirección, calle San Blás 9.

TORTOSA